Lösungen der Abschlussprüfungen der Berufkollegs Aufgabentyp 2

2009 - 20xx

Berufskolleg Hauptprüfung 2009

1.1

1) 

Für x --> ( gilt: g2(x) --> - (
Also passt g2 nicht zum Schaubild.

2) 

a) P(0 | -0,5) ( Kg1 :
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b) 

Aus dem Schaubild folgt
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andererseits gilt:
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also: a = 1,5 und damit b = a + 0,5 = 1,5 + 0,5 = 2

2.2.1

1) Zeige:
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Da die letzte Ungleichung immer wahr ist, folgt die Behauptung.

2.2.2

A = 
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Für ein bestimmtes u gilt:
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2.3.1

1)
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damit gilt:
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Da die Tangente durch den Ursprung geht und sie die Steigung 1 hat gilt für die Funktionsgleichung g der Tangente t: g(x) = x

2) Schnittpunkte zwischen Kh und t:

S(xs | ys) sei Schnittpunkt von Kh und t
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Man sieht sofort eine Nullstelle: S1(0 | 0), aber: 

Bemerkung: 

Dieser Aufgabenteil kann laut Musterlösung nur mit TR gemacht werden (ablesen)

S1(0 | 0), S2(2 | 2)

3)
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Bemerkung: 

Dieser Aufgabenteil kann laut Musterlösung nur mit TR gemacht werden (ablesen)

A = 1,6

4)
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Im Berührpunkt B(xB | yB) gilt: l'(xB) = 0, also:
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(G1)
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(G2)

Aus (G1) folgt:
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  ==> mit GTR folgt: xB = 0,2

Aus (G2) folgt:
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alternative Lösung:

Laut GTR hat der Hochpunkt von Kh den y-Wert 0,08192. Damit ergibt sich für den Faktor a:

a = 28 / 0,08192 = 3125

Berufskolleg Hauptprüfung 2010

2.1

a) Eine Polynomfunktion 4.Grades hat höchstens 3 Extremstellen, denn ihre Ableitung ist vom Grad 3.

b) Die Funktion f1 mit f1(x) = ex + x ist monoton steigend, denn ihre Ableitung ist stets
größer 0.

c) Die Funktion f2 mit 
[image: image40.wmf])
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hat im Intervall [0 ; 12]  6 Nullstellen und diese Funktion hat die Periode 4
d) Das Schaubild der Funktion f3 mit 
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 entsteht aus dem Schaubil der Funktion f mit f(x) = cos(x) durch Streckung um den Faktor 2 in y-Richtung und durch Verschiebung um 
[image: image42.wmf]3
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 nach links
2.3

f(x) = ex 

f '(x) = ex  

g(x) = sin(x) + 1
g'(x) = cos(x) 

a)
a1) f(0) = e0 = 1
g(0) = sin(0) + 1 = 1,
also f(0) = g(0)
a2) f '(0) = e0 = 1
g'(0) = cos(0) = 1,
also f'(0) = g'(0)  

b) Für negative x-Werte verläuft Kf zwischen der x-Achse und den Geraden mit der Gleichung 

y = 1. Da Kg in jeder Periode jeden Wert zwischen 0 und 1 zweimal annimmt, gibt es unendlich viele Schnittpunkte.
2.4
Der gesuchte Berührpunkt sei B(xB, yB).

Die ZPF der Geradengleichung ergibt die sogenannte Tangentenbedingung:
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Es gilt aber:
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Setze dies in (TB) ein. Das ergibt dann:
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xB  = 1 und yB = h(1) = e1 = e

also: B(1 | e)

2.5
A = 
[image: image50.wmf]dx

x

x

dx

x

)

4

1

)

(sin(

)

1

)

(sin(

2

0

0

2

ò

ò

-

+

+

+

-

p

p

p

= 
[image: image51.wmf][

]

2

0

2

0

2

2

)

cos(

)

cos(

p

p

p

ú

û

ù

ê

ë

é

-

+

-

+

+

-

x

x

x

x

x

= 

[image: image52.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

×

-

+

-

-

ú

û

ù

ê

ë

é

-

+

-

+

ú

û

ù

ê

ë

é

-

+

-

-

-

+

-

2

2

0

2

0

)

0

cos(

)

2

(

2

2

)

2

cos(

)

2

(

)

2

cos(

0

)

0

cos(

p

p

p

p

p

p

p

=

[image: image53.wmf]2

1

2

2

2

1

p

p

p

p

=

+

-

+

+

-


Berufskolleg Hauptprüfung 2011

2.1

Der Wert für t = 8 Minuten ist falsch, denn sonst hätte sich der Kaffee zwischen der 5. und 8. Minute erwärmt. 

2.2
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2.3
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Die Messdaten streuen nur geringfügig um die Funktionswerte.

2.4

Nach der Zeit x hat der Kaffee die Temperatur von 58°C angenommen, d.h:

58 = f(x) = 
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ist die Abnahme der Temperatur in den ersten 5 Minuten.

2.6

P (1 | 4), T1(-1 | -2), T2(3 | -2)

Das ergibt für jeden Punkt eine Bedingung. Zusätzlich für die 2 Tiefpunkte jeweils eine Bedingung. Also insgesamt 5 Bedinungen, also eine Parabel mit 5 unbekannten Koeffizienten:

f(x) = ax4+bx³ + cx² + dx + e

f '(x) = 4ax³ + 3bx² + 2cx + d

a) P(1 | 4) ( Kf :

4 = a(14 + b(13 + c(12 + d(1 + e

4 = a + b + c + d + e

b) T1(-1 | -2) ( Kf :

-2 = a((-1)4 + b((-1)3 + c((-1)2 + d((-1) + e

-2 = a - b + c - d + e

c) T2(3 | -2) ( Kf :
-2 = a(34 + b(33 + c(32 + d(3 + e

-2 = 81a + 27b + 9 c + 3d + e

d) f '(-1) = 0

0 = 4a((-1)³ + 3b( (-1)² + 2c( (-1) + d

0 = -4a + 3b - 2c + d

e) f '(3) = 0

0 = 4a(3³ + 3b(3² + 2c(3 + d

0 = 108a + 27b + 6c + d

insgesamt folgt dann (mit TR): 

a = 
[image: image69.wmf]8
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;  b = 1,5;  c = -
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;  d = 4,5;  e = 
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also:

f(x) = 
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2.7

P (1 | 4), T1(-1 | -2), T2(3 | -2) und P ist Hochpunkt

f(x) = a sin(bx) + c

a) Die Differenz der y-Werte des Hochpunkts und des Tiefpunkts beträgt 6, also a = 3

b) Die Differenz der x-Werte der Tiefpunkte beträgt 4, also ist die Periode 4, also

b = 
[image: image75.wmf]p
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c) Der Mittelwert der y-Werte des Hochpunkts und des Tiefpunkts beträgt 1, also c = 1

also:

f(x) = 3 sin(
[image: image78.wmf]2

p

x) + 1
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2.1
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1) N1(-2,63 | 0) ; N2(2,63 | 0) ;  H(0 | 2)

2) 
[image: image82.wmf])
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==> Kf  ist achsensymmetrisch zur y-Achse.
3) Da 
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 ==> Kf  ist rechtsgekrümmt.
2.2

Die 3 Punkte N1(-2,63 | 0) ; N2(2,63 | 0) ;  H(0 | 2) wird durch eine Kurve einer ganzrationalen Funktion 2. Grades angenähert:

h(x) = ax² +bx + c

Durch die Lage der Punkte sieht man sofort b = 0, also:

h(x) = ax² + c
a) H(0 | 2) ( Kh  
2 = a∙ 0² + c 

==> c = 2

b) N1(-2,63 | 0) ( Kh  
0 = a∙ 2,63² + 2
a = -2 / 2,63²  ≈ -0,289, also
h(x) = -0,289 x² + 2

2.3


[image: image87.wmf]1

)

4

cos(

)

(

+

=

x

x

g

p


Verschiebung um 1 nach oben und Streckug um Streckung in x-Richtung um 4/π
2.4

An der Stelle z hat die Kurve Kg den Wert 1,5:
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Eine Lösung:  
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Eine andere Lösung: 
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Eine andere Lösung: 
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2.5

d(x) = f(x) - g(x) = 
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a)  Richtig:
d(-x) = 
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b) Falsch:
d(1,9) = -0,051
c) Falsch:
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d) Falsch
d(x) = 
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H(1,19 | 0,04) ist einziger Extrempunkt.

Verhalten für x --> 00
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Verhalten für x --> -00
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Damit ist H(1,19 | 0,04) ein globales (absolutes) Maximum.
Der maximale Wert von d ist also ungefähr 0,04

e) Richtig:
d(xs) = f(xs)
f(xs) - g(xs) = f(xs) <==> g(xs) = 0  <==>
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2.1


[image: image112.wmf]e

e

x

g

x

+

-

=

5

,

0

)

(



[image: image113.wmf]x

e

x

g

5

,

0

5

,

0

)

(

'

-

=



[image: image114.wmf]x

e

x

x

f

-

+

-

=

5

,

0

)

(



[image: image115.wmf]x

e

x

f

-

-

-

=

5

,

0

)

(

'



[image: image116.wmf]x

e

x

f

-

=

)

(

'

'


1) Schnittpunkte mit der y-Achse

Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kg 
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also: 

Sy(0 | e-1) 

2) Schnittpunkte mit der x-Achse

Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kg 
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 <==> 0,5 · xs = ln e <==> 0,5 · xs = 1 <==> xs = 2 

2.2

Asymptote für Kg:  y = e  für x --> -00

Asymptote für Kf:  y = -0,5x  für x --> 00

2.3
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2.4

4) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f''(xw) = 0
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Es gibt keine Wendepunkte

2.5

1) Berechnung der Schnittpunkte S(xs | ys) von Kg und Kf  :
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Mit TR: xs1 ≈ -0,52   und   xs2 ≈ 2,8
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2.6

1) h --> B

h(0) = 1 + 4 cos(d·0) = 5

Die Periode B ist p = 5π (abgelesen)
d =
[image: image128.wmf]5
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2)  g --> A
g(0) = c ∙ sin(0) + 0,5 = 0,5
Die Periode von B ist p = π (abgelesen)
k =
[image: image129.wmf]2
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 (Stimmt mit dem Funktionsterm von g überein).
B hat die Amplitude a = 1,5 (abgelesen)

c = -1,5
3) f --> C
f(0) = 2 sin(a·0) + b = b = -3 (abgelesen)
Die Periode von C ist p = 4π (abgelesen)

k =
[image: image130.wmf]5
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also a = 0,5
Ampitude abgelesen a = 2 (Stimmt mit dem Funktionsterm von f überein).
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